[ ' o Maneuvre a cap constant : augmenter ou réduire la vitesse ?
me S n 1 2 En modifiant la longueur du vecteur-surface T’._w sehercher o o~y X e
une intersection avec une des droites tangentes au cercle de L ALK ARA /
2M: <.

- en diminuant la vitesse-surface on trouve une solution, en
marche avant, faisant passer I'écho sur la trajectoire dans
notre Ouest ;

manceuvre anti collision et retour a la route-surface initiale

+ la visibilité : voit-on les auh'es navires o
« la manceuvre des autres navires : suffit

+ en diminuant encore la vitesse-surface on passe par la
- valeur Vs = 0 nd : en diminuant encore on envisage de faire
~ marche arriére sans changer de route-surface. On trouve une
~autre solution, en marche arriére, faisant passer 'écho sur la
trajectoire dans notre Sud ;

« tracer un cercle d autour de not

cible radar) ;

en augmentant la vitesse-surface on ne
ntersection avec les droites tangentes au cercle d
s de solution en accélérant.

+  redessiner le triangle des vitesses avec l'échelle de temps \
imposée par I'énoncé A7=6,—1, et avec le vecteur-surface de
I'écho Vg, quifinit sur la position de I'écho a ts

Vg, vecteur vitesse-surface de I'Autre navire AR o ¢ g \
2o

Recopier ce

s vecteur v1tes_se-surface de Notre navire . trajectoire puis en d
V1w vecteur relatif de 1'Autre par rapport a Notre navire X de l'autre navire.
La route-surface est représentée par la direction du vecteur-surface Y Sl ] L ASS

La vitesse-surface est représentée par la longueur du vecteur-surface T’;,,-
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Interprétation des solutions : le vecteur relatif

Pour chaque solution trouvée, dessiner le vecteur relatif : il
Y  le triangle des vitesses et son sens va le I'extrémité de
cur-surface Vg, vers Dextrémité de l'autre

En changeant la direction du vecteur-surface l_’.n, 5
chercher une intersection avec une des droites tangentes au
cerclede2 M :

e, on passe sur le travers
re qui passe au plus

si l'on passe en marche arric
‘éloigne et on ne passera ni sur son avant ni

Choix de la manaeuvre a adopter

Chagque solution doit étre analysée selon les critér
- la réglementation est-elle respectée ?
autre navire en vue ou non,
passage sur son arriére ou loin sur son avant,
manceuvre du navire non privilégié ou manceuvre d'urgence ;
« le retard est-il important avec cette manceuvre ?
durée de la manceuvre.,
écart par rapport a la route ou retour en arriére ;
« les capacités de manceuvres sont-elles conservées ?
manceuvrabilité du navire compromise a vitesse nulle ou faible,
efficacité des safrans réduite en marche arriére, surtout par vent fort ;
« le changement de vitesse-surface ou de route-surface est-il réalisable en pratique ?
caractéristiques de la machine (battre en arri¢re peut nécessiter un redémarrage).
impossibilité d'atteindre de grandes vitesses en marche arriére,
durée et diamétre de giration a la vitesse actuelle,
lenteur de l'appareil a gouverner,
effet de pas.

- planter_le compas traceur & l'origine de notre vecteur-
surface Vg, et tracer un cercle dont le rayon est la longueur
de notre vecteur-surface ;

« repérer les intersections avec les droites tangentes au
cercle de 2 M et mesurer les routes-surface correspondantes ;

i Y Al

.+ en tournant sur tribord, une premié
" fait passer sur l'avant du navire,

fait passer a 2 M de I'écho,
* dure environ 2-At

re solution :

¢loigner I' i
fait revenir sur nos pas ;

encore sur tribord, une
10 de I'autre navire,

+ en tournant sur babord, unc dernicre solutiol
fait passer sur le travers tribord du navire puis sur so
fait passer a 2 M de I'écho,
dure environ 1,5-Ar

N
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Heure de retour a la route ou vitesse-surface initiale

Réglement pour éviter les abordages en mer (COLLREG)

el -] Section II. - Conduite des navires en vue les uns des autres

Afin de limiter le retard et I'écart par rapport aux routes
sur la carte, on cherche a revenir a la route ou _,J,d paswgui 2 M =
ace initiale le plus tot possible, sans passera | o pdmce a2 M/'f"_\\

P Art. 11, Champ d'application,
Instant de retour. Les Régles de la pré tion s'appliqi aux navires qui sont en vue les uns des autres.
@ la route initiale

Art. 12, Navires a voile.
a) Lorsque deux navires & voile s'approchent I'un de l'autre de iére 4 faire craindre un abord:
de la route de l'autre comme suit :
- quand les navires regoivent le vent d'un bord différent, celui qui regoit le vent de babord doit s'écarter de la route de
l'autre ;
- quand les deux navires regoivent le vent du méme bord, celui qui est au vent doit s'écarter de la route de celui qui est
sous le vent ;
- i un navire qui regoit le vent de babord voit un autre navire au vent et ne peut pas déterminer avec certitude si cet autre
navire regoit le vent de babord ou de tribord, le premier doit s'écarter de la route de l'autre.
b) Aux fins d'application de la présente Régle, le c6té d'ot vient le vent doit étre considéré comme étant celui du bord opposé
au bord de brassage de la grande voile ou, dans le cas d'un navire a phares carrés, le coté opposé au bord de brassage de la
lus grande voile aurique (ou triangulaire).

ge, 'un d'eux doit s'écarter

lorsque I'écho arrive a ce X
a2 M rtoute ou a la vitesse-surface ¢ : sition des Régles des sections I et 11 de la partie B, tout navire qui en rattrape un autre doit s'écarter

' 4

e un navire qui s'approche d'un autre navire en venant d'une direction de
c'est-a-dire qui se trouve dans une position telle, par rapport au
arriére de ce navire, sans voir aucun de ses feux de coté.

autre, il doit se considérer comme un navire qui en

idérer le navire qui rattrape l'autre
ligation de s'écarter de la route du

Art. 14, Navires qui font des routes directemen ¢
a Lorsque deux nnvues i propulsion mécanique font des o

, 1 / ) 'une telle situation existe lorsqu'un navire en voit un g
Remarque : dans la réalité, cette contrainte N y =1\ o , it les feux de mat de I'autre navire 'un par l'autre o
trique n'a pas lieu d'étre car notre navire en giration N - : i e sous un angle correspondant.

déerit une courbe et tout changement de vitesse nécessite
plusieurs minutes : si on revient & la route ou a la vitesse-
surface initiale lorsque I'écho arrive & 2 M, il suit alors une
trajectoire courbe qui épouse a peu prés le cercle de 2 M
puis s'¢loigne en suivant la seconde tangente.

Méthode pour plusieurs échos a éviter par la méme maneuvre
Pour la nouvelle route a adopter, chercher la solution avec un premier écho A puis vérifier qu'elle
permet de respecter la distance minimum avec la trajectoire relative des autres échos. Si cette
solution ne suffit pas pour un écho B, chercher une nouvelle solution avec cet écho B et vérifier
qu’elle permet de respecter la distance minimum avec les autres échos. Etc, jusqu’a trouver une Art. 17. Manceuvre du "navire privil
solution évitant tous les échos. En général, I'écho le plus rapide est celui qui nous contraint au plus a) -Lorsqu'un navire est tenu de s récarter de la route
grand changement de route : commencer par lui pour éviter de perdre du temps & tatonner. - Néanmoins, ce dernier peut manceuvrer, afin d'éviter I
Pour I'heure de retour a la route initiale, chercher la solution avec 1'écho qui a imposé la nouvelle que le navire qui est dans l'obligation de s'écarter de sa route n'e
route puis vérifier qu’elle permet de respecter la distance minimum avec la trajectoire relative des i pesites Bogies; i -
¢ ; 2 : ) Quand, pour une cause quelconque, le navire qui est tenu de maintenir son cap et sa Vi
autres échos. Si cette solution ne suffit pas pour un ef:ho C, cl}efcher une nouvelle solution avec Favtre ¢ Tabordags nie' peut e é4ite' pis-1a: senle’ ranceuyre:du Ravite non privie B0 Cote faire T
cet écho C et vérifier qu'elle permet de respecter la distance minimum avec les autres échos. Ete, manceuvre qui est la meilleure pour aider 4 éviter l'abordage. )
jusqu’a trouver une solution évitant tous les échos.
Les trajectoires relatives doivent respecter la distance minimum avant, pendant et aprés la maneuvre.
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e 4

¢) Un navire & prop ique qui e pour éviter un abordage avec un autre navire a propulsion mécanique Exercice 1
dont la route croise la sienne dans les conditions prévues a l'alinéa a) ii) de la présente Régle ne doit pas, si les Votre navire est en route-surface R, = 230° 4 la vitesse-surface V. =9 nds et vous observez I'image du

lo abatire srbabord lcsque lmitre:navire est bihord 4 1uf . : radar, stabilisée en North Up avec l'information du compas gyroscopique dont la variation est nulle,
ente Régle ne saurait dispenser le navire non privilégié¢ de l'obligation de s'écarter de la route de l'autre navire. 5 i 3 3
réglée en mouvement relatif, navire au centre.

oque des navires. instant 1 a 07h00
instant 2 a07h20
L'écho M est celui d'une tourelle.

1 Donner le CPA et TCPA du navire dont I'écho est un disque @ .

2 Déterminer la route-surface et la vitesse-surface des navires dont les échos sont @ et A .
Mesurer le courant.

- d'un navire a capacité de
- d'un navire en train de pécher.

<) Un navire en train de pécher et fmsant route doit,
- d'un navire qui n'est pas maitre de sa manceu

A 07h25 vous manceuvrez pour passer a 2 M du navire dont I'écho est @ . La manceuvre consiste a
modifier le cap seulement ou la vitesse seulement.

3 Etudier toutes les possibilités de manceuvre et juger de leurs avantages et inconvénients :
réglementation, réalisation facile, durée de la maneuvre, écart par rapport a la route initiale...

D7h25 vous manceuvrez sur tribord sans changer de vitesse (Rey' = 295°).

eure de retour a la route initiale,
la distance du navire A a cet instant,

observe sur son radar l'image
ue dont la variation est nulle,

réduite. Les navires & propulsion mécanique doivent tenir leurs n

¢) Tout navire, lorsqu'il applique les Régles a la section I de la préscnie
existantes et des conditions de visibilité réduite.

d) Un navire qui dé au radar seul la pré d'un autre navire doit déterminer si une situation trés
en train de se créer et/ou si un risque dabordage existe. Dans ce cas, il doit prendre largement & temps des mesus
éviter cette situati fois, si ces en un chang de cap, il convient d'éviter, dans la mesure
possible, les manceuvres suivantes :

- un changement de cap sur babord dans le cas d'un navire qui se trouve sur lavant du travers, sauf si ce navire est en train
d'étre rattrapé :

- un changement de cap en direction d'un navire qui vient par le travers ou sur l'arriére du travers.

¢) Sauf lorsqu'il a été établi qu'il n'existe pas de risque d'abordage, tout navire qui entend, dans une direction qui lui parait étre

sur I'avant du travers, le signal de brume d'un autre navire, ou qui ne peut ev:ter une situation trés rapprochée avec un autre ;s . .
& AoRAgLey Py préciser la durée de cette manceuvre.

navire situé sur l'avant du travers, doit réduire sa vitesse au mini ire pour maintenir son cap. Il doit, si
nécessaire, casser son erre et, en toutes circonstances, naviguer avec une extréme précaution jusqu'a ce que le risque
d'abordage soit passé.
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TD 12 Exercice 1
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cIM=1cm

helle
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TD 12 Exercice 2

éc

cIM=1cm

helle
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